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Sommaire
I- Généralités sur les ensembles

1-1/ Notion d'ensemble - élément d'un ensemble
1-2/ Définition d'un ensemble
1-3/ Egalité de deux ensembles

II- Parties d'un ensemble - Inclusion - Complémentaire

2-1/ Inclusion
2-2/ Complémentaire
2-3/ Ensemble des parties d’un ensemble

ITI- Opérations dans & (E)

3-1/ Intersection

3-2/ Réunion

3-3/ Regles de calcul

3-4/ Différence de deux ensembles

3-5/ Produit cartésien

I- Généralités sur les ensembles

1-1/ Notion d'ensemble - élément d'un ensemble

Définition

Un ensemble E est une collection d'objets satisfaisant un certain nombre de propriétés et
chacun de ces objets est appelé élément de cet ensemble.

Si x est un élément de l'ensemble E, on dit que x appartient a F et on note x € E.

Si z n'appartient pas a F, on note x ¢ E.

1-2/ Définition d'un ensemble
Il y a deux manieres de définir un ensemble E :

® Fn extension :



On énumere tous les éléments de E, c'est-a-dire en donnant la liste de ses éléments, s'il

posséde un nombre fini d'éléments (pas trop grand).

Dans ce cas, l'ordre dans lequel on donne les éléments n'a aucune importance.
® En compréhension :

On décrit 1'ensemble E en donnant une propriété qui caractérise ses éléments.

Si P(z) est la propriété qui caractérise les éléments de E, alors on écrit : E = {z/P (z)}

Applications

1. Ecrire en extension les ensembles suivants :

A:{er/—ggxgg} D:{mEZ/m2+(m+1)2—|—(a:2—2)2:0}
B={zeR/z’+z+1=0} E = {n e N/n* <200}

C={zeN/z* <bletvz—1cN} F={neN/|3n - 14] < 10}

2. Ecrire en compréhension les ensembles suivants :

G ={3;6;9;12;15}
H =1{1;3;9;27;81;..}
J={ ..;-8-3;27;12;...}

1.1 1.1
Kz{l;—g;z;—g;l—ﬁ;---}

1-3/ Egalité de deux ensembles

Définition

Soit E et F' deux ensembles.

On dit que E et F sont égaux lorsqu'ils ont les mémes éléments, et on écrit £ = F.
Applications

On considére 'ensemble : E = {a; eR/— i < o= < l}
244 4

1. Montrer que : E =R

On consideére les deux ensembles A =] — oo; —1[ et B = {:c eR/ xil > 1}.

2. Montrer que : A= B

II- Parties d'un ensemble - Inclusion - Complémentaire

2-1/ Inclusion

Définition

Soit A et B deux parties d'un ensemble E.

On dit que A est incluse dans B si chaque élément de A est un élément de B.
On note A C B.

On dit aussi que la partie A est contenue dans B ou que A est un sous-ensemble de B.



En d'autres termes : AC B< [(Ve € E); x € A=z € B|

Remarques
Soit A et B deux parties d'un ensemble E.

Dire que A n'est pas inclue dans B signifie qu 'il existe au moins un élément x € A tel que
x ¢ B, et on écrit A C B.

Pour tout ensemble A, on a toujours ) C A et A C A.

Proposition

Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.

SiAC Bet BCC,alors ACC.

A = Bsi, et seulement si A C Bet BC A.

Remarques

- L'écriture A # B signifie que les ensembles A et B sont distincts.

-A=B& [(VeeE);z€c A<z € B

-Si AC Bet BC C, alors on peut écrire A C B C C. Par exemple : NCZ CR

2-2/ Complémentaire
Définition
Soit A une partie d'un ensemble F.

L’ensemble des éléments de E n'appartenant pas a 1'ensemble A est appelé le

complémentaire de A dans E.
On le note C4 ou A.

Onaalors:Cg:{meE/wgéA}ethZ@ng

@ @
Applications
On considere l'ensemble : A = {z € N/z* — 4z > 0}
1. Décrire en extension 1'ensemble CZ.
On considére 1'ensemble suivant : B = {.’II ER/z>+z < 5}
2. Montrer que : [2;+00[C CF
On consideére 1'ensemble : E = {:1: ER/z*+ 23+ 22+ = 2}



3. Montrer que : [1;4oc0[C CF
Proposition
Soit A et B deux parties d'un ensemble E.
Alors :
~CE=0ctCl=EectCA =4
-ACB&BCA

2-3/ Ensemble des parties d’un ensemble

Définition

Soit E un ensemble.

On appelle ensemble des parties de E, et on note & (E), 1'ensemble des sous-ensembles de E.
En d'autres termes : A€ Z(E)< ACE

Remarques

Les éléments de & (FE) sont des ensembles. En particulier, on a ) € #(E) et E € & (E).

Si E est un ensemble non vide, alors : a € E < {a} € & (E)

ITII- Opérations dans & (FE)

3-1/ Intersection
Définition
Soit A et B deux parties d'un ensemble E.

L'intersection des ensembles A et B, notée A N B, est l'ensemble des éléments de E qui sont
dans A et dans B.

En d'autres termes : z € ANB < (z € Aet x € B)

Onaalors: ANB={z€ E/x € Aetz c B}
AnB

Proposition
Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.

On a alors les propriétés suivantes :

1] AnB=BnA [4|]AnNBCc Aet ANBC B
2] ANE=Aet ANO =10 5] AN(BNC)=(ANnB)NC
BJANA=AetANA =0 6]ANB=A< ACB

3-2/ Réunion

Définition



Soit A et B deux parties d'un ensemble E.

La réunion des ensembles A et B, notée AU B, est 1'ensemble des éléments de E qui sont
dans A ou dans B.

En d'autres termes : t € AUB < (z € Aouzx € B)

Onaalors: AUB={z€ E/x € Aoux € B}
AUB

Proposition
Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.

On a alors les propriétés suivantes :

[[lAUB=BUA [4|/Ac AUBetBC AUB
2] AUE=FEetAud=A [65]AU(BUC)=(AUuB)UC
B|AUA=Aet AUA =E [6(J]AUB=A< BCA

3-3/ Reégles de calcul
Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.
On a alors les propriétés suivantes :
Distributivité de la réunion par rapport a l'intersection :
Au(BNnC)=(AUB)N(AUCQC)
Distributivité de la réunion par rapport a l'intersection :
AN(BUC)=(ANB)U(ANCQC)
Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.
Alors: ANB=AUBet AUB=ANB
Ces deux égalités sont appelées « Lois de Morgan ».
Applications
On considére les deux ensembles A et B définis par :
a={s+5mery e B={-5+%/ke}
1. Montrer que : ANB =10
2. Déterminer 'ensemble (AU B) N [—%; F].
Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.
3. Montrer que AN(BU(ANC))=ANn(BUC)et AU(BN(AUC))=AU(BnNC().
4. Montrer que : (AUB)N(BUC)N(CUA)=(ANB)U(BNC)U(CNA)
5. Simplifier AN (W) et (A N E) N (W)



3-4/ Différence de deux ensembles
Définition
Soit A et B deux parties d'un ensemble E.

La différence des ensembles A et B dans cet ordre, notée A\B, est l'ensemble des éléments

de A qui ne sont pas dans B.

En d'autres termes : ¢ € AA\B < (z € Aetx ¢ B)
Onaalors: AAB={z € E/z c Aetz ¢ B}
A\B se lit « A moins B » ou « A privé de B »

Proposition
Soit A et B deux parties d'un ensemble E.
On a alors les propriétés suivantes :
A\B:AHCEE?:AOE
[2] A= (A\B)U (AN B)

Applications

1. Déterminer les ensembles A et B sachant que :

AUB={1;2;3;....;11} et AN B={4;5;6;11} et A\B = {7;8;9;10}

Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.

2. Montrer que A\ (BN C) = (A\B) U (A\C) et A\ (BUC) = (A\B) N (A\C).

3. Montrer que si ANB=ANC et B\A= C\A, alors B=C.
Soit A, B, C' et D quatre parties d'un ensemble E.

4. Montrer que : [(B\C) C Aet (C\D) C A]= (B\A)C A
Soit A et B deux parties d'un ensemble E.
On pose : AAB = (A\B) U (B\A)
L’ensemble AAB s’appelle la différence symétrique des ensembles A et B.

5. On suppose dans cette question que A = {1;2;3;5;6} et B = {2;3;7;8;9}, déterminer

AAB puis construire un diagramme de Venn pour schématiser cet ensemble.
6. Montrer que pour tous A et B de & (E), on a :
AAA=0 ; AAE=A ; AAD=A
AAB=(AUB)\(ANB) ; AAB=AAB
7. Montrer que pour tous A et B de & (E), on a les deux équivalences suivantes :
AAB=(0< A=Bet AAB=ANB& (A=0et B=10)

Soit A, B et C trois parties d'un ensemble E.

8. Etablir les deux égalités suivantes :



AN(BAC)=(ANB)A(ANCQC)
AA(BAC) = (AAB)AC

3-5/ Produit cartésien
Définition
Soit E et F' deux ensembles.

Le produit cartésien des ensembles E et F, noté E x F, est 1'ensemble des couples (x;y) tels
quex € Fetye F.

En d'autres termes : (z;y) e EX F < (r € Eety € F)
On a alors : ExX F ={(z;y)/z € Eetyc F}
Remarques

Si E = F, le produit cartésien E x E est noté E? et appelé le carré cartésien de E.
Soit E et F deux ensembles. Alors : Ex F =0 (E=0et F =0)
Applications
On considére les deux ensembles :
A={neN/n?<16} et B={neN/|n—-2| <1}
1. Ecrire en extension l'ensemble A x B, puis représenter un diagramme cartésien de cet
ensemble.
2. En utilisant le raisonnement par contre-exemple, justifier que :
(ExF)U(GxH)# (EUG) x (FUH)
3. Représenter dans un repére orthonormé les ensembles suivants :
[—1;1] x [0;2] et [0; +o00[x[0;2]
4. Déterminer les éléments de 1'ensemble & (E x F') avec E = {2;1} et F = {0}.



